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Herrn

Dieter Rüger

Umweltbundesamt

dieter.rueger@uba.de

Berlin, 4. September 2003

Projekt UBA I 1.3 - 90 381/344

Sehr geehrter Herr Rüger,

Bezug nehmend auf unser heutiges Gespräch zusammen mit Herrn Dr. Wehrspaun bitten wir Sie hiermit, für unser z.Zt. unterbrochenes Projekt eine Mittelanforderung (8.000.- Euro), die Ihnen in den nächsten Stunden vom Geschäftsführenden Vorsitzenden der Stiftung Ökumene in Stuttgart, Herrrn Ulrich Schmitthenner, als Fax zugehen wird, kurzfristig zu bearbeiten und die Überweisung der Mittel auf das Konto der Stiftung Ökumene zu veranlassen. Diese begrenzten Mittel sollen in der Hoffnung auf eine gedeihliche Weiterführung des Projektes und zur Vermeidung eines ansonsten eintretenden Härtefalls als "Vorschuss" auf die noch ausstehenden Restmittel in Höhe von 69.000.- Euro zur Auszahlung kommen.

Als Anlage fügen wir das Protokoll des Gesprächs von heute bei.

Mit freundlichen Grüßen,

Heiko Lietz

Anlage

Protokoll

Gespräch am 4.9.2003 im Umweltbundesamt zum Projekt UBA I 1.3 - 90 381/344

Gesprächsteilnehmer: Dr. Michael Wehrspaun, Dieter Rüger, Martina Eick, Heiko Lietz, Gunter Pistorius. Protokoll: Gunter Pistorius.

Es wurde ein Vergleich angestellt im Hinblick auf die Projektziele und die noch verfügbaren Mittel und dabei beschlossen, dass die gesamten Restmittel in Höhe von 68.213.61 Euro fokussiert werden sollen auf die von der Fachbegleitung vorgeschlagene Kooperative Fachtagung (Titel: "Zivilgesellschaftliche Engagementpotentiale, Ethik und Nachhaltigkeit - Welche Chancen haben heute noch Basisinitiativen?"). Die Auftragnehmer werden diesbezüglich eine kostenneutrale Verlängerung des Projektes bis Februar 2004 beantragen. Als elementare Bedingung für diese Neuausrichtung des Vorhabens ist genannt worden, dass eine enge Kooperation mit vom Auftragnehmer auszusuchenden Partnern (z.B. Prof. Dr. Scherhorn / Wuppertal-Institut, Dr. Zahrnt / BUND) stattfindet, wobei zumindest einer dieser Partner als Mitausrichter der Kooperativen Fachtagung auftreten muss. Die Kooperative Fachtagung soll als eine Ausweitung des ursprünglich geplanten UBA-Fachgesprächs ausgestaltet werden.

Pi.
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